

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

ANO XLIX
Núm. 14.821

FRANQUEO
CONCERTADO

Miércoles 2 de Marzo de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Barral, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 17

NOTA INTERNACIONAL

Aciertos y errores de la crisis francesa

Del debate sobre política internacional en la Cámara francesa quedan en pie unas cuantas afirmaciones: Francia mantiene sus alianzas actuales; asiste con curiosidad a las negociaciones anglo-italianas; considera todavía válidos los principios de la Sociedad de Naciones; intensifica su rearme en el mar, la tierra y el aire.

Los defensores del llamado "Pacto de los Cuatro" no han logrado, por ahora, adelantar gran cosa. Desde el momento en que se refuerza el acuerdo franco-soviético y se mantienen intangibles las relaciones con Checoslovaquia, existe la seguridad de que ningún cambio apreciable va a experimentar la política exterior del vecino país. La tesis de las derechas que trata de establecer contactos con Italia, a la manera de Chamberlain, no parece ganar terreno en la Cámara Popular, como no la gana en el espíritu de la opinión pública. Es muy posible que el primer ministro inglés trate de conseguir que Francia adopte una posición análoga a la suya; pero Francia sabe de sobra los peligros que representaría para su situación en el Mediterráneo caer en las redes de Mussolini. Cuando las derechas francesas sostienen la necesidad de marchar de acuerdo con Italia, olvidan deliberadamente los planes del eje Roma-Berlín y aparentan creer que es fácil quebrantarlo. Los acontecimientos de Austria, donde Mussolini ha dejado hacer para afianzar sus relaciones con la Alemania nazi, constituyen una prueba suficiente de la solidaridad establecida por los fascismos. Tanto el Duce como el Canciller alemán no se ocultan en proclamar el carácter "ideológico" de sus pactos. Al hablar de anticomunismo no pretenden solamente combatir a la Unión Soviética, sino a las democracias en general. No había comunismo en Alsacia y Mussolini invadió aquel territorio. Tampoco lo hay en Austria e Hitler se dispone a apropiársela. Es una situación democrática y parlamentaria la que está al frente de la República española y, sin embargo, el intervencionismo italo-alemán alentó la sedición y mantiene la guerra.

No hemos visto en el debate parlamentario de la Cámara francesa una actitud explícita por lo que se refiere a la lucha española. Es a Francia a quien más importa nuestra guerra, ya que nadie ignora allí que Franco no es otra cosa que el testaferro de Hitler, como lo es de Mussolini. La política de No Intervención ha fracasado hasta ahora, y fracasará en adelante, porque Francia no se decide a lapidar a los transgresores. El acuerdo sobre los "voluntarios" no resuelve ningún problema para las potencias que tienen intereses mediterráneos, porque la permanencia de italianos y alemanes en España no cesará por decisión diplomática. Tienen que ser expulsados por la fuerza, y para ello la República española no exige de las democracias la intervención armada, ni siquiera la colaboración militar, sino el reconocimiento de un derecho que se debe a todo Estado legítimo: recibir armamento adquirido con los fondos de que dispone la nación.

El Ministro de Negocios francés no estuvo feliz cuando planteó la cuestión como un dilema: intervención o no intervención. La República española no le pide a nadie que intervenga. Lo que desea es colocarse en condiciones de defenderse. Existe para Francia la posibilidad de evitar que contra ella tengan en España sus enemigos una base de agresión; y eso lo lograría sin necesidad de mezclarse en nuestra contienda. De otro modo Alemania, temible enemigo para el pueblo francés, continuará utilizando la Península para preparar el ataque por la espalda. Cañones alemanes le apuntan en el Pirineo, en Canarias, en Tarifa, en Marruecos. Miles de técnicos y de propagandistas nazis pululan por territorio faccioso, organizando el ataque próximo.

Si Francia no logra colocarse en el terreno de las decisiones energéticas y pierde el tiempo esperando que Chamberlain convenga a Mussolini, los acontecimientos la sorprenderán sin remedio.

El problema de España no afecta sólo a su situación política, sino a su seguridad militar. Lo saben las derechas igual que las izquierdas. Si el instinto de conservación nacional obra en la voluntad de sus políticos, tendrá que traducir en actos ese convencimiento.

Misión de los Sindicatos

Todo ciudadano que sienta lealmente la causa contra el fascismo, encontrará en los siguientes renglones un ejemplo claro y un magnífico estímulo para persistir, superándose, en su apoyo entusiasta a la causa de la libertad.

En la lucha que sostenemos contra el fascismo invasor se puede observar todavía harto recuentemente el hecho bochornoso de muchos falsos camaradas que prefieren al honoroso puesto de las trincheras el oscuro, pero seguro, de la retaguardia. Son éstos los emboscados, cuyas quintas llamó el Gobierno para contener y alejar a las hordas de Hitler y Mussolini; emboscados que desdoran el hermoso gesto del pueblo español, y

que si no son muy abundantes, porque todo el que sepa sentir la causa de la libertad e independencia estará siempre dispuesto a dar su sangre por sus nobilísimos ideales, si son los suficientes para inferir una ofensa a los que se batían en las trincheras.

Sean estas acres censuras para los que rehuyen incorporarse a sus reemplazos cuando el Gobierno los necesita; para los emboscados miserablemente en la retaguardia, a los que decimos:

—Vuestra conducta, camaradas, no es noble, ni viril, ni revolucionaria, ni patriótica. España os necesita, y el Gobierno que os manda dejar vuestros puestos de retaguardia no lo hace por capricho, sino impulsado por la necesidad de expulsar y aplastar al enemigo, cumpliendo el categórico deseo del pueblo español. Los que no sienten el orgullo de

empuñar las armas en nuestra legítima defensa de la libertad, hacen el juego al traidor Franco y son indignos de llamarse españoles y proletarios.

Misión primordial de los sindicatos es vigilar a los tibios, a los indiferentes. La Sociedad de Ebanistas de Castellón, entendiéndolo así, tomó el acertado acuerdo, en asamblea general, de expulsar a aquel afiliado que al ser llamado a filas se emboscaba en la retaguardia, y publicar su nombre, para deshonra, por su cobarde conducta.

Si las demás asociaciones y sindicatos imitaran esta acertada medida de la Sociedad de Ebanistas de Castellón, en breve desaparecerán los desmoralizadores espectáculos del emboscado disfrazado de héroe de retaguardia.

Camaradas todos que os llamáis, y demostráis serlo, antifascistas: debemos, sin dilación, adoptar esta posición digna y ejemplar. Porque si el día que triunfemos sobre nuestros enemigos todos querrán tener los mismos derechos y compartir por igual las ventajas de nuestro régimen de libertad, así ahora debemos compartir los mismos penosos deberes y los mismos sacrificios impuestos por la lucha.

Sea este sincero y entusiasta llamamiento para los camaradas de las quintas del 29 y 40, y, al mismo tiempo, para que rectifiquen los de las otras llamadas por el Gobierno su censurable conducta.

Os lo pide así un militante de la Sociedad de Ebanistas de la quinta del 29, que ahora va, orgulloso, a incorporarse a los frentes para defender hasta la muerte o el triunfo la causa del pueblo español.

JOSE TENA

Un gran vallesano ha muerto

La muerte de Castelló y Tárrega era una cosa fatal e inminente desde hace mucho tiempo. Si hubiéramos creído en milagros, a sobrenatural hubiéramos atribuido su existencia. Creíamos en su bondad y en su sosiego espiritual, y creemos que sólo sus virtudes mantenían su existencia.

También lo esperado sorprende y anonada, y nosotros hemos recibido la noticia de la muerte del entrañable maestro, como un mazazo en el alma. No tenemos ilación en el pensamiento ni fuerzas en la mano para mover la pluma. Hoy no podemos escribir, porque no podemos pensar. Sólo sentimos el dolor por la pérdida de algo que había encarnado en nuestra propia existencia. Don José era tan nuestro, tan nuestro, que su pérdida es como si un faro que avisaba la ruta recta de nuestra conducta, se hubiera apagado.

Aquí no podemos decir más. Cuando se normalice nuestra sensibilidad y cese la catalepsia moral que sufrimos, recordamos la "historia de la vida recta" de Castelló y Tárrega.

Sólo queremos anticipar una anécdota de su preclara existencia. Hace siete años, en una convalecencia de una de tantas graves dolencias que eran endémicas en Castelló y Tárrega, le sorprendimos en la redacción del "HERALDO" labrando surcos de menuda letra con su mano transparente de fantasma...

—¿Pero cuándo se muere usted?—
—Le interogamos trónicos.

—No tengo tiempo.
Y continuaba escribiendo, abstra-

El heroico pueblo de Madrid visto por el gran político belga E. Vandervelde

Los españoles son los más intrépidos de Europa y los más dispuestos a dejarse matar antes que ponerse de rodillas

Los "putchistas" españoles del 18 de julio de 1936—escribe E. Vandervelde en "La Depeche" de Toulouse, recogiendo impresiones de su reciente viaje a España—creían poder apoderarse de Madrid en tres horas. Como en el mismo tiempo suponían hacerse dueños de los demás grandes centros.

Pero sus fuerzas fueron desarmadas, o se dejaron desarmar por el pueblo sin armas. Hoy se rie uno leyendo los comunicados facciosos de los primeros días.

Luego contaron con estar dentro de la ciudad, con sus marroques, en tres semanas. Milicias sin organización militar, que no tenían ni un fusil por hombre, les detuvieron en las Termópilas de Guadarrama.

Lograron alcanzar, al fin, las orillas del Manzanares. Y allí están aún, después de 18 meses.

El solo aspecto de las formidables defensas construidas ante Madrid por el ejército creado por el general Miaja basta para dar a los simples visitantes, como nosotros, la convicción que sienten todos los madrileños; todos los republicanos de España—convicción que se encierra en la frase: ¡No pasarán!

LO QUE SE PIENSA EN LA PUERTA DEL SOL DE LOS "GOBIERNOS AMIGOS" DE ESPAÑA

El general Miaja había tenido que ausentarse de Madrid por necesidades del servicio, cuando nosotros llegamos. No le ví hasta algunos días después, en Barcelona, en el Ministerio de Defensa, en compañía del camarada Prieto.

De recibírnos en Madrid quedó encargado su ayudante de campo, capitán señor Estrugo, hombre particularmente simpático, que no se muere la lengua ni usa rodeos de expresión cuando habla de los facciosos.

También, como todos los republicanos, comenta la actitud de los "Gobiernos amigos" que, consciente o inconscientemente, permiten que ante su propios ojos continúe la infame intervención del fascismo internacional.

No hay que engañarse; en Madrid, en Barcelona, en Valencia, no hay milicia, ni hombre político, libre de la obligada reserva impuesta a los personajes consulares, que no nos haya dicho entre sonrisas amargas:

dando su marcha rápida en el labrado de las cuartillas.

Una pausa y otra frase: "Yo moriré cuando deje de trabajar".
Y así ha sido. Castelló y Tárrega, el gran periodista, el inmenso hombre de bien y el colosal obrero, ha muerto cuando ha dejado de trabajar. Es la noble ejecutoria de los hombres de vida recta y ejemplar.

Vall de Uxó llora ahora la pérdida de un hijo que siempre ha enaltecido su nombre con sus actos, con su trabajo y con sus caricias...

EMILIO RATTI.

20 febrero 1938.

—Se habla de mandarnos viveres. Eso está muy bien. Nuestras poblaciones civiles los necesitan. Pero sería preferible hablar con firmeza para impedir a "los otros" que ejercieran la piratería... Se habla también—desde hace muchísimos meses—de la retirada de los contingentes extranjeros. Supongamos que se hace eso. Se marcharían los italianos. Pero su avión y su material, y el de los alemanes, ¿se quedaría. Lo que necesitamos para que la victoria final, de la que estamos segurísimos, no se haga esperar meses y meses, son armas, es material, son materias primas. No es bastante enviarnos leche y manteca en botes. Cañones para la defensa antiaérea y aviones para oponer a los aviones alemanes e italianos harían muchísimo más por nuestra causa.

Por esta flagrante denegación de la justicia internacional, la política de "intervención en un sentido único" nos impide comprar e importar.

LOS VIAJES DE LAS DELEGACIONES EXTRANJERAS AL FRENTE DE MADRID

Visitando las trincheras, haciendo esta visita, ya clásica de las delegaciones extranjeras, volví a percibir las mismas impresiones, poco más o menos, que en tiempo de la guerra mundial, cuando—ministro de Intendencia—visitaba las líneas en el frente del Iser.

Aquí, en Madrid, se vive con tranquilidad. En los intervalos de los bombardeos hay guerra de posición, con toda su monotonía y ciertos visitantes que esperan, de buena fe, hacer de héroes, se decepcionan.

A este propósito se nos cuenta un episodio.

Un día ciertos delegados extranjeros visitan una trinchera. Admiran la excelente firmeza de los soldados republicanos, su disciplina; pero les asombra que a 200 metros del enemigo los hombres, con sus buenos uniformes kaki, limpien sus fusiles, arreglen su ropa, lean, sin más que dejar a algunos compañeros de centinelas para que velen por la seguridad de todos.

Alguien, que esperaba algo más dramático, no disimula su decepción y pregunta:

—¿Es esta vuestra guerra?

No se oyó ni el tic-tac de una ametralladora. No hay un tiro de fusil. Un oficial, que oye la pregunta, se destaca, toma el fusil de un soldado y abre fuego a través de una trinchera. Inmediatamente, en el otro lado, la guerra, hasta ahora somnolienta, se despierta. Es la gran algarazara del ataque. Los fusiles se disparan, las ametralladoras, puestas en acción, inician su obra de máquinas. Las detonaciones se suceden.

Y la Delegación extranjera se marcha a los refugios. Volverá a su país convencida de que una visita a Madrid no es un simple paseo, y de que la guerra en España es algo trágico.

LAS TRINCHERAS FRENTE A MADRID

En efecto, para quien ha visto la (Pasa a la cuarta plana.)

Rusia ha dado su conformidad al plan británico para la retirada de los "voluntarios"

Información oficial de los frentes

Partes del Ministerio de Defensa Nacional

FUERZAS DE TIERRA

EXTREMADURA. — Certeros disparos de nuestra artillería consiguieron destruir Casa de la Legua, posición enemiga situada en las inmediaciones de Toledo.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

INFORMACION GENERAL

Un hijo de Negrín se destacó en las operaciones de levante

Madrid. — Se sabe que un hijo del jefe del Gobierno, destinado en el arma de Aviación, ha tomado parte destacada en los combates de Levante, tripulando un chato.

Hoy se reunió la Diputación permanente de las Cortes

Barcelona. — Se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio.

Se dió cuenta de la dimisión del cargo de secretario, que desempeñaba el señor Trabal, por haberse dado de baja en el P. S. U. C. y, asimismo, de la petición de suplicatorio pedida contra el diputado señor Cordero Bell, que ha pasado a la Comisión permanente.

Los particulares no podrán enviar periódicos por correo

Barcelona. — La "Gaceta" publica una orden de Comunicaciones, disponiendo que a partir de hoy sólo circulen por correo, en el servicio interior, los periódicos remitidos por los editores o sus mandatarios y prohibiendo los envíos particulares.

Disposiciones del «Diario Oficial de Defensa Nacional»

Barcelona. — El Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica una circular, disponiendo que los jefes del Cuerpo de Seguridad o de cualquier otro Instituto, que estén incorporados al servicio de información militar, percibirán la gratificación mensual de cuatrocientas pesetas; los oficiales, 300; las clases, 200, y los guardias, 150.

También publica otra Orden que dice así:

"Las circunstancias actuales exigen que por todos los organismos del Ejército se desarrolle una labor intensiva y eficaz para lograr el ritmo acelerado a que la guerra obliga, en cuanto con ella se relaciona. Para conseguir esto, es indispensable intensificar el trabajo en todos los aspectos, sometiéndose, si fuera preciso, a jornadas extraordinarias, con objeto de que todo se tramite y resuelva con la rapidez deseada, tomando medidas eficaces contra quienes no cumplen sus deberes con el celo y entusiasmo debidos, por lo que se dispone que el personal de clases o categorías que cometa una falta de puntualidad en el horario marcado, sufrirá un correctivo, consistente en la prohibición de pluses, dietas y gratificaciones durante un número de días igual al de faltas cometidas.

El retraso en el despacho de los

asuntos será castigado con la prohibición de dichos emolumentos, por tantos días como los que hayan rebasado el plazo normal de su despacho. Para que todos los trámites se efectúen con la rapidez debida, se trabajará el tiempo necesario sobre las horas habituales.

Los jefes serán responsables del exacto cumplimiento de esta orden. Quienes la incumplan serán sancionados en doble cuantía a la que hubiera correspondido al personal a sus órdenes incurso en falta.

Se aumenta en 50 gramos el racionamiento de pan al vecindario madrileño

Barcelona. — El Ministro de Agricultura ha ordenado al Consorcio de la Panadería, de Madrid, que aumente en 50 gramos la ración de pan que se distribuye a aquel heroico vecindario.

El Pleno Nacional telefónico U. G. T.

Hoy dieron comienzo sus deliberaciones

Valencia. — Ha comenzado sus deliberaciones el Pleno Nacional de las Organizaciones Telefónicas Españolas, U. G. T. Asisten representantes de secciones locales, con un total de 4.700 afiliados.

El primer acuerdo ha sido dirigir telegramas de salutación al Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Defensa Nacional, Ejecutiva de la U. G. T., Sindicato Nacional de Teléfonos, C. N. T., y Sindicato de Comunicaciones de la U. R. S. S.

El Secretario general pronunció un extenso informe acerca de las gestiones realizadas por el Comité Ejecutivo.

Las secciones continúan estudiando las ponencias presentadas.

EXTRANJERO

PROXIMA REUNION CONJUNTA DE LA F. S. I. Y LA J. S. O.

Bruselas. — Los presidentes y secretarios de la Federación Sindical Internacional y de la Internacional Socialista Obrera han celebrado una reunión conjunta, en la que acordaron celebrar, los días 15 y 16 del actual, una conferencia, en París, de ambas Internacionales, para discutir la situación europea y la guerra chino-japonesa.

Decidieron también enviar un telegrama, que han firmado Schevenels, Debrouckere, Citrine y Atle, al Gobierno soviético, pidiéndole que en el proceso que comienza hoy respaldanza la justicia, con objeto de que no pueda ser explotado por los enemigos de la U. R. S. S.

EL PROLETARIADO INGLES FRENTA A LOS DICTADORES CHANTAGISTAS

Londres. — El Comité Ejecutivo de la Federación de Mineros del País de Gales del Sur ha aprobado una resolución pidiendo la inmediata convocatoria de una conferencia de los Trade Unions, para adoptar todas las medidas necesarias con objeto de impedir que Inglaterra sea sometida al chantaje de los dictadores.

LA OPOSICION PARLAMENTARIA BRITANICA MUESTRA SU HOSTILIDAD AL REY CAROL

Londres. — Al discutirse en el Parlamento el presupuesto de "hospitalidad gubernamental", varios diputados de oposición censuraron el proyecto de visita oficial del rey Carol, de Rumanía, a Londres.

El señor Landsbury presentó una

moción solicitando del Gobierno explicaciones sobre este visita. La moción fué rechazada por 208 votos contra 104.

RUSIA ACEPTA LA FORMULA INGLESA PARA LA RETIRADA DE "VOLUNTARIOS"

Londres. — El Embajador de la U. R. S. S. ha visitado a lord Plymouth, al que comunicó la aceptación de la nueva fórmula de retirada de voluntarios en España.

Como esta fórmula ha sido aceptada ya por Francia, Italia y Alemania, se espera que el Sub-Comité se reunirá en breve.

¿VA A SER NOMBRADO EDEN EMBAJADOR?

Londres. — Un periódico pregunta si es cierto el rumor que circula de que el señor Eden será nombrado Embajador de Inglaterra en Washington.

UN REPRESENTANTE FACIOSO EN LOS BALKANES

París. — Comunican de Burgo que los facciosos han designado para que les represente en Belgrado, Atenas y Bucarest a Palencia, Romero Radigales y Prat.

SE DESCUBRE UN COMLOT ORGANIZADO CONTRA EL DICTADOR CUBANO BATISTA

La Habana. — Se ha descubierto un vasto complot de izquierdas contra el dictador Batista.

Se han practicado numerosas detenciones de obreros afiliados a partidos de izquierda. Muchos de los detenidos han sido puestos en libertad, manteniéndose la prisión contra 32, considerados como los jefes del movimiento.

La Policía sigue teniendo sometidas a vigilancia a unas 2.000 personas.

LAS TROPAS CHINAS COLOCAN EN SITUACION DIFICIL A IMPORTANTES CONTINGENTES JAPONESES

Sanghay. — Con objeto de coger al enemigo de révés, 50.000 soldados chinos han llegado al Chan-Sing, por la vertiente Oeste de la cadena montañosa de Tai-Hang-Cheng.

Entre el Chan-Sing y el Hopey marchan numerosos grupos móviles chinos, que se muestran activísimos y atacan a las tropas japonesas por el flanco, amenazando envolverlas. Estos grupos han impedido la unión de las columnas niponas del Sur del Chan-Sing con las del Norte de Honan.

Parece que los japoneses llevan como objetivo de sus operaciones la toma del ferrocarril de Lung-Hai, que constituye actualmente una línea defensiva china de gran importancia estratégica.

CAMARADA: Cuando hayas de hacer algún gasto innecesario, acércate de las mujeres, niños y ancianos, que necesitan refugios contra la metralla fascista.

Contribuye a la suscripción "pro refugios", abierta por el Frente Popular Antifascista.

LENA

para cocina económica, se sirve a domicilio, de cien kilos en adelante.

Encargos: calle Gómez Ferrer, 16 (antes de los Dolores) y Pedro Altaga, 7. — Castellón.

SOLIDARIDAD HACIA LA ESPAÑA REPUBLICANA

Estocolmo. — Una intensa propaganda de simpatía hacia la España republicana se desarrolla a través de toda Suecia. Contribuye a ello la exposición exacta que de la guerra de la independencia española hacen por el país las personalidades, comisiones y delegaciones que recientemente visitaron Cataluña, Valencia y los frentes de Madrid y Teruel. Sirve esta exposición exacta de los hechos para contrarrestar el círculo de infamias y patrañas que a diario vierte la reacción.

El pastor Jonas Lindskog, párroco de Brankyrka, ha publicado sus impresiones en el órgano populista "Stockolms - Tidningen", el periodista Bagnar Lasparson, de la U. J. T. sueca y Sonja Branting-Westersahl, han hecho magníficos relatos en el "Social Democraten" de Estocolmo y otros órganos periodísticos del Partido; y en el diario liberal "Dagens Nyheter" y en el portavoz de las Iglesias libres de Suecia "Sveustia Morgonbladet", se han publicado verídicos artículos de nuestra lucha. En conferencias, en mítines y en libros la abogada Barbro Alving; el periodista Olof Ollen, diputados y directivos van esclareciendo con precisión entre el pueblo sueco las más acusadoras características del fundamento y desarrollo de la cerrada defensa que se hace en España, en defensa de su soberanía y de su libertad.

En la España republicana hay un Gobierno, hay orden, hay justicia, hay un ejército; no existe la persecución religiosa; hay un pueblo que lucha por su libertad y su independencia; hay un pueblo con afán de instruirse, de saber; un pueblo con ansias de vivir en un ambiente de paz y de progreso. Esto es a grandes rasgos lo que han visto los delegados suecos. Pero también han visto que hay un pueblo sólo en guerra contra cuatro; un pueblo que sufre, pero con paciencia y heroísmo y que organiza con tesón su victoria; un pueblo que pasa privaciones, pero que éstas no hacen mella en su voluntad de vencer.

Los delegados suecos han contado también que el pueblo republicano de España, necesita no solamente ayuda moral, sino también víveres y armas. Y estas voces han sido oídas por el Comité de Ayuda a España que recientemente acordó adquirir víveres por 100.000 coronas, aparte de los gastos que supone la atención de numerosos niños españoles acogidos a su custodia.

El total de lo recaudado hasta fin de año con destino al pueblo español se eleva en Suecia a un millón seiscientos cincuenta mil coronas.

Próximamente en Castellón "E SFUERZO"

Revista mensual ilustrada editada por la J. S. U.

Consejería municipal de Abastos

¿Seguirá la racha?

En el día de ayer fué detenido e ingresó en la cárcel el vecino de ésta, Joaquín López, habitante en la Avenida Capuchinos, por haber hecho uso de una cartilla de racionamiento que no era de su propiedad.

Castellón, 2 de Marzo de 1938. — El consejero, José Arnal.

A los burgaleses se les ha olvidado el español

Y a Queipo le van a dar el Marquesado de las charlas

Lo que reproducen los diarios facciosos. Es un aviso que se ha fijado en los locales de la Unión de Burgos. Dice esto: "Queda terminantemente prohibido a los españoles de todo sexo que utilicen los locales de nuestra sociedad, usar otro lenguaje que el castellano". ¿Qué idioma hablan ahora los burgaleses? Casi todos menos el español. Y esta prohibición no tendrá ninguna eficacia. El idioma oficial de la España nacionalista es el alemán, el italiano, el árabe. Todavía queda algún nacionalista con acento riojano. Pero los nacionalistas de verdad han nacido en las ribeiras del Póo o a la sombra de las cumbres de Francfort, o en las cumbres del Rif. Y es mucha exigencia pedir a estos patriotas de "Arriba España" que aprendan en unos meses el español.

Es de suponer que en Burgos quedan todavía extranjeros de Salamanca, de Palencia y hasta del mismo Burgos. Si se estrujan la mollera podrán recordar que hubo un tiempo en que hablaban un idioma que se llamaba el español. Pero, ¿cómo van a atreverse a hablarles con esa lengua muerta a los españoles de verdad? El patriotismo de éstos saltaría justamente indignado. Los españoles arios, los españoles romanos, los españoles negroides tienen derecho a que no se les toque al patriotismo.

Conociendo la angustia de los de la Unión de Burgos por capturar a un burgalés que sepa el español, se comprende esta iniciativa que lanza "El Norte de Castilla", con la que quiere honrar al último español fascista que, aunque muy mal, hablaba el español. Después de elogiar a Queipo, dice: "Es la ocasión de que se pida a los altos poderes del Estado la concesión de un título de Castilla: el marquesado de las Charlas, concretamente".

El señor marqués de las Charlas se va a ganar este honroso título por borracho charlatán que charló en tregua ni descanso durante más de un año y medio consumiendo todo el idioma español que quedaba en la España nacional, fascista y todavía nacionalista. Y de aquí en adelante no sabrá en qué idioma podrá charlar el marqués de las Charlas, de manera que lleguen a hacerse de nuevo estrepitosamente célebres las charlas del marqués.

¡EA USTED

Heraldo de Castellón

De la Sevilla de Cruz Conde a la de Queipo de Llano

Un ambiente de envilecimiento facilitó el triunfo de la traición

(Por teléfono, de uno de nuestros corresponsales en Madrid)

El rápido sojuzgamiento de Sevilla por Queipo de Llano tiene un antecedente que, hasta ahora, ha pasado inadvertido: el sometimiento indigno de la ciudad a Cruz Conde, comisario regio de la Exposición Ibero-Americana y gobernador civil de la provincia (todo en una pieza), en los ominosos días de la Dictadura.

Para Sevilla, la Sevilla farisaica, levítica y conventual, que con la Semana Santa, la Feria y las Cruces de Mayo se complacía en agitar las sonajas de la pandereta, fué aquella una ocasión magnífica. En cambio, para la otra Sevilla, para la compuesta por una población trabajadora, que vivía miserablemente, haciéndola en una promiscuidad lamentable en los "corrales" de Triana, de la Macarena o de San Bernardo, ajena por completo a las francachelas organizadas por Cruz Conde y los holgazanes que le rodeaban, fué aquella una temporada inacabable de claudicaciones, torpezas y envilecimiento. Tan deletéreo fué este ambiente que él solo explica lo sucedido después, sin olvidar el episodio vergonzoso del 10 de agosto, culminación grotesca de la sanjurjada.

Tan bochornosa fué la actuación de Cruz Conde, tan escandalosas las dilapidaciones a que pretendía arrastrar al Ayuntamiento, que éste, compuesto en su mayoría por "señoritos" de lo más linajudo de la ciudad, se negó a seguir el camino trazado por el que, de hecho, era algo parecido a un virrey en tierras de Ultramar. Y como Cruz Conde estaba investido de máximo poder por su gran amigo, el jerezano que mandaba en España, disolvió de un puntapié la Corporación municipal y formó en el acto otra a su imagen y semejanza, a cuyos componentes hizo saber, de manera suficientemente clara, que quien no estuviera dispuesto a hacer lo que él ordenara podía ahorrarse la toma de posesión.

Y empezó entonces una época de desenfreno. La voluntad de Cruz Conde no tenía dique. Aquel Ayuntamiento, presidido por Díaz Moleiro, que hacía de alcalde sin serlo más que de nombre, y regido de hecho por Fernando Palacios y Caravaca, sometidos incondicionalmente a Cruz Conde, hipotecó por muchos años la Hacienda municipal de Sevilla, sin que la República, al incoarse el fa-

moso expediente Peiró, se decidiera a hacer efectivas las responsabilidades que de él se deducían. Pero con ser desastrosa la actuación pública de aquella turba de servilones indignos, aún lo fué mucho más la conducta privada de los gerifaltes de la situación. ¿Quién no recuerda, en Sevilla, las noches de francachela vividas por Cruz Conde y sus adláteres, con un coro de desventuradas, en el cabaret Rosales, de donde en cierta ocasión partieron las órdenes para reprimir sangrientamente una huelga planteada por los trabajadores del ramo de la construcción? ¿Y quién no guarda memoria de las bacanales en el Kursaal y en la Fiambrera, presididas por Sanjurjo, que aprovechaba sus frecuentes escapadas a Sevilla para dedicarse a ejercicios, si no espirituales, "espirituosos" con los que fortalecía su vocación de salvador de España? En los cabarets y entre copas de vinos generosos, se resolvieron no pocos asuntos que interesaban de manera vital al presente y al porvenir de Sevilla. Pocas veces han descendido a tan bajo nivel los regidores de una ciudad. El ambiente que se respiraba en la capital andaluza era el más apropiado para matar en flor cualquier asomo de rebeldía. Sevilla, con los infantes don Carlos y doña Luisa y sus damas de honor, era una sucursal del tinglado palaciego de Madrid. Sus altezas lo presidían todo y metían la nariz en todo: en romerías, verbenas, procesiones y otros públicos regocijos. No se hacía nada sin que lo solemnizaran con su presencia los encumbrados personajes.

Los periódicos, en poder de gentes interesadas en mantener la leyenda de la falsa prosperidad de Sevilla, contribuían a la labor de hispanoamericanismo bobalicón hecho a base de percalinas, banquetes y discursos. Y para que nadie se desmandara y nada se descompusiera, allí estaba Cruz Conde—"energía, mucha energía"—, dispuesto a meter en cintura a todo el que hiciera falta.

Tales fueron los protegidos de la Exposición Ibero-Americana, que, debiendo ser punto de partida del engrandecimiento de Sevilla, fué, por el contrario, el comienzo de un declive dramático, a cuyo final sólo podría hallarse la bancarrota más espantosa.

Al instaurarse la República, fué necesario administrar austeramente los pocos caudales de la ciudad. A la actividad artificiosa de la Expo-

sición siguió un colapso inevitable, impuesto por los derroches anteriores. Se inició entonces la campaña de descrédito contra la República. La turba de parásitos y holgazanes que habían vivido de las prodigalidades y negocios nada limpios de la Exposición, empezó a enrarecer el ambiente de un modo alarmante. Los patronos organizaron la resistencia y crearon aquella Federación de infausta memoria, de la que era alma Pedro Caravaca, muerto por las mismas armas que él afiló. Se suceden las huelgas y los atentados urdidos misteriosamente. Era en vano que se quisiera hacer responsable de esto a los organismos obreros y sindicales. Todos sabían que el impulso venía de más arriba. Aún no han sido habidos los asesinatos de Pedro Caravaca, secretario de la Federación Patronal de Andalucía. Voces interesadas o malintencionadas quisieron hacer creer que Sevilla era una ciudad bolchevizada. Empezaba así la leyenda que había de culminar en las incalificables calumnias vertidas contra la España republicana durante un año y medio de guerra.

¿A qué sorprenderse, habida cuenta del cuadro que, a la ligera, queda bosquejado, de que Sevilla haya sido un campo magníficamente abonado para la rebelión? Y esto, a despecho de sus obreros, a pesar de las organizaciones políticas y sindicales, que, carentes de otros estímulos que los propios y faltos de armas, tuvieron que rendirse, porque previamente estaban vencidas por el ambiente clericaloide y levítico que de punta a punta empapaba toda la ciudad.

Queipo de Llano, pues, encontraba un terreno espléndidamente abonado. Sevilla, la Sevilla de pandereta, está familiarizada con militares jaques y borrachines. Sanjurjo y Cruz Conde dieron escolta más de una vez al dictador Primo de Rivera.

La Sevilla de Queipo de Llano es el complemento trágico y doloroso de la de Cruz Conde. Sin la atmósfera de envilecimiento que se creó en torno a la figura siniestra de "Pepe Cruz", sin la persecución de que fué objeto la clase trabajadora durante este período y sin el ambiente de mojigatería que entonteció a tantos cerebros que tenían la obligación de ver claro, acaso no habría sido tan relativamente fácil ni tan rápido el sojuzgamiento de Sevilla por Queipo de Llano.

los trabajadores y como uno de los mayores puntales para ganar la guerra contra el fascismo invasor.

Hoy se celebrará en el mismo local una asamblea de conjunto entre el Partido Socialista y el Comunista, que será presidida por el veterano socialista y actual gobernador de Castellón, don Manuel Rodríguez.

Esta asamblea tiene como objeto sellar el pacto de unidad entre ambos partidos, a la que asistirá también la Delegación del Comité Nacional de Enlace.

GOBIERNO CIVIL

SE ESTA EFECTUANDO CON TODA NORMALIDAD LA PRESENTACION DE LOS RECLUTAS LLAMADOS A FILAS

En nuestra entrevista de esta mañana con el gobernador, éste nos ha comunicado que tanto en Castellón como en los pueblos de la provin-

cia, se estaba efectuando la presentación de los mozos sujetos a los dos remplazos últimamente llamados a filas por el Gobierno de la República de una manera normal y edificante, pudiendo asegurar que en el tiempo dispuesto quedará todo el cupo ingresado en sus respectivas cajas, y que indudablemente Castellón marcará un ejemplo de sinceridad y verdadero espíritu antifascista a toda la zona leal.

De todas formas, previniendo posibles actos de disidencia o de emboscamiento, el camarada Rodríguez ha insistido cerca de los alcaldes con un nuevo telegrama para que presten la mayor atención a este asunto que no permite se quede uno solo sin presentarse.

VIUDA

sola, educada, 32 años, regentaría casa o cuidaría persona sola. Escriban 3 a 6 tarde. Cisneros, 18. Asunto serio. Aurora.

SESION DEL CONSEJO MUNICIPAL

La C. N. T. reclama su representación en el Comité Agrícola

Bajo la presidencia del alcalde, camarada Ribó, celebró ayer sesión ordinaria el Consejo municipal.

Abierta la sesión a las seis de la tarde, se lee y aprueba el acta de la anterior y se pasa al orden del día.

En despacho de oficio, se da cuenta de un escrito de la Sociedad Unión y Progreso, contestando a la consulta elevada por este Consejo sobre los actuales componentes del Comité Agrícola local.

En despacho ordinario, se lee la moción del alcalde que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, sobre concesión de una subvención a la Asociación juvenil "Alerta".

El consejero señor Picó dice que la moción quedó sobre la mesa a petición suya. "La F. A. I. —dice— no tiene ningún prejuicio contra la Asociación "Alerta", cuyo antifascismo es evidente; pero entiende la sindical que represento que existen demasiadas asociaciones, demasiada propensión a crearlas sin asegurarse antes de los medios económicos necesarios para su normal desenvolvimiento, y sin tener en cuenta que la excesiva e inmotivada división, bajo grupos particulares, de las fuerzas antifascistas, más perjudica que favorece a las mismas". Agrega que conceder la subvención pedida sería sentar un precedente y obligarse moralmente a concederlas a cuantas se formaran en adelante.

El señor Bausá pregunta si esta clase de subvenciones se han concedido anteriormente a asociaciones análogas.

El señor Perona le contesta que así se ha hecho. Es costumbre tradicional —agrega— prestar el apoyo del Consejo a todas aquellas instituciones de carácter social o cultural. Al firmar la moción tuvo en cuenta que "Alerta" está encuadrada entre las segundas, por ser sus fines propios el desarrollo físico de la juventud de todas las ideas antifascistas. Interviene brevemente el alcalde, señor Ribó, y queda aprobada la moción.

Propuesta de varios consejeros interesando la inclusión de la sindical C. N. T. en el Comité Agrícola local.

El alcalde propone que pase a estudio de la Comisión correspondiente.

El señor Mercé entiende que no existe comisión que pueda informar en este asunto, que es de la competencia exclusiva del Consejo.

Se da lectura al decreto de creación de los Comités agrícolas locales, y el alcalde expone su opinión de que, no siendo factible al Consejo alterar la ley, cabe aconsejar la solución armónica de esta cuestión, reservando la próxima vacante que se produzca en el referido Comité Agrícola a la C. N. T., ausente del Comité por no tener formada en la fecha en que éste se constituyó la Sociedad de Campesinos.

El señor Mercé insiste en que es justo —hablando un decreto que así lo ordena, que la F. A. I. y la C. N. T. estén representadas en el Comité.

El señor Perona propone que se eleve consulta al Ministerio de Agricultura, para que señale una solución que permita a la C. N. T. la representación que demanda, y que el Consejo no tendría el menor inconveniente en conceder si no existiesen algunas trabas legales: las de la imposibilidad de modificar la actual constitución del Comité Agrícola local.

El señor García opina que debe cesar, dimitiendo, uno de los consejeros de la U. G. T., doblemente representada ahora, para que la C. N. T. tenga en él la representación que le corresponde.

Los señores Picó, Núñez, Albiol, Teijeiro, Cubedo, Bausá y los que lo han hecho anteriormente exponen o vuelven a insistir en sus puntos de vista, prolongándose el debate sobre este asunto durante más de media

hora, hasta que la Presidencia se ve obligada a ponerle fin.

Se pasa al despacho extraordinario, en él se aprueba un dictamen de la Comisión de Obras sobre las gestiones a realizar para aprobación por la superioridad del proyecto de construcción de un canal que parta del río Mijares y desagüe en el Pantano de la Viuda.

Se aprueban o deniegan, de acuerdo con los informes respectivos, varios expedientes de vecindad.

En ruegos y preguntas, el señor Bausá pide que la importante cuestión del pantano, de la que dependen importantísimos intereses del pueblo de Castellón, se active todo lo posible, evitando que vaya a parar al montón de los papeles, donde dejan pasar el tiempo otras cuestiones de escaso interés.

El señor Núñez pide que se intensifique la vigilancia del término municipal, donde actualmente se cometen atropellos y robos que pasa a exponer, leyendo una larga relación de los desmanes cometidos. Opina que el Sindicato de Policía Rural debe extremar su vigilancia para evitar estos hechos lamentables.

El señor García expone la situación de los compañeros del Sindicato de Policía Rural, insuficientemente dotados y dispuestos a prestar voluntariamente cuantas horas de servicio sean precisas para evitar los atropellos en el campo.

El señor Varela propone que se gestione que los guardas del campo puedan ser auxiliados en las actuales circunstancias por individuos de Asalto o Carabineros en su misión de vigilancia, ya que aquéllos son insuficientes para ejercer una vigilancia eficaz.

El señor Albiol compara el número de denuncias presentadas en los años últimos, para deducir que éstas han disminuido sensiblemente en el pasado año. Cree que el Sindicato de Policía Rural es impotente para realizar una perfecta vigilancia, dada la extensión del término y otras circunstancias actuales, y opina que los campesinos deben auxiliar al Sindicato en la vigilancia del campo.

El señor Bausá ruega a la presidencia que impida que la Arrendataría distribuya tabaco a los empleados de ningún centro oficial ni particular hasta que disponga del suficiente para hacer un reparto general entre todo el vecindario, como aconseja el más elemental sentido de igualdad y justicia.

El señor Teijeiro encuentra acertado el ruego del señor Bausá; pero entiende que la Alcaldía no puede exigir, sino rogar a la Arrendataría que proceda de la forma propuesta por el camarada Bausá.

El señor Mercé dice que va a dar cuenta de unas gestiones realizadas por él en la Junta de Defensa, y la presidencia le advierte que no corresponda hacerlo en esta parte de la sesión, de ruegos y preguntas.

El señor Núñez pide que se determine la forma de dar cuenta al Consejo de las gestiones realizadas por los consejeros en las gestiones que se les encomiendan, si no se cree oportuno hacerlo en ruegos y preguntas.

Intervienen brevemente los señores Mercé y Picó sobre este asunto.

El señor Mari ruga que en el cruce de la calle de Joaquín Costa con la carretera de Teruel se ponga una flecha indicadora, que impida a los vehículos extraviarse de su ruta, lo que ocurre frecuentemente.

Sin otros asuntos que tratar, se levantó la sesión a las ocho de la noche.

La Asamblea de ayer en el partido Socialista

Anoche celebró su anunciada asamblea el Partido Socialista en su local de la Avenida de Méjico, ocupando la presidencia el camarada Miguel Santos, presidente de la Federación Local de este Partido.

En la discusión de los puntos a tratar hubo muchas intervenciones, y todas ellas se expresaron en el sentido de llegar cuanto antes a la unificación del gran Partido Proletario.

A esta asamblea asistió también el gobernador civil de la provincia, camarada Manuel Rodríguez Martínez. Los asambleístas, al darse cuenta de la presencia de la primera autoridad civil, le recibieron con una nutrida salva de aplausos.

La asamblea terminó en medio del mayor entusiasmo, siendo el unánime deseo que la unificación de los dos partidos sea un hecho en el más breve plazo posible, para bien de

Heraldo de Castellón

Hacia el Partido Unico del Proletariado

Reunión de la Delegación del Comité Nacional de Enlace de los partidos Socialista y Comunista en el local del partido Comunista

La Delegación del Comité Nacional de Enlace, acompañada de otros camaradas de Castellón, visitaron en el día de ayer los Comités de Enlace de Villarreal, Burriana y Almazora, siendo acogidos con gran entusiasmo por los camaradas de dichos pueblos y pudiendo observar el gran ambiente que existe y su voluntad decidida por la creación del Partido Unico del Proletariado.

Por la tarde se celebró en el local del Partido Comunista una reunión convocada por éste, a la que asistieron los Delegados del Comité Nacional camaradas Ferrerías por el partido Socialista; Larrañaga; por el partido Comunista; y Hernández, por la J. S. U.

El camarada Albelda pronunció un buen informe, exponiendo los trabajos que ha ido realizando el pueblo español con relación a la unidad, y las importantes tareas planteadas para su consecución. En medio del mayor entusiasmo tuvieron lugar las intervenciones de los delegados obreros, campesinos, mujeres, que dieron cuenta de sus trabajos en los Comités de Enlace, y los resultados positivos conseguidos y también de las dificultades que han sabido superar, coincidiendo todos en su inmenso deseo de unidad, siendo ardentemente aplaudidos por los asistentes. Todos dejaron bien sentadas las tareas inmediatas a realizar, que son: Celebración de constantes reuniones, mítines y asambleas en lugares de trabajo, sindicatos, fábricas y talleres, oficinas, etc., haciendo resaltar los resultados satisfactorios y las magníficas perspectivas que para el porvenir del pueblo español representa la creación del Partido Unico del Proletariado.

La unificación entre socialistas y comunistas, la fuerza motriz más poderosa que arrastre a la total unidad de acción a todo el pueblo, en su lucha contra el fascismo. Se hizo resaltar asimismo, la necesidad de estrechar más y más la relación con los compañeros de la C. N. T.

El proletariado español tiene interés y fines comunes en sus distintos sectores, y problemas de máxima gravedad contra el enemigo común, que nada puede existir hoy tan indispensable y urgente como la creación respectiva del Partido Unico del Proletariado, garantía suprema de una buena política de Frente Popular y de las conquistas revolucionarias del pueblo y del aplastamiento definitivo de Franco.

El criterio de unidad y los problemas con ello relacionados deben ligarse constantemente con cada uno de los problemas concretos que en relación a la guerra se presentan en cada lugar de trabajo o de reunión. De esta forma verán todos los compañeros con más claridad aún las ventajas y necesidad de llegar a esa unión.

Tales son las principales deducciones que se sacan de lo dicho por los oradores en esta importante reunión.

Ayer por la tarde, tuvo lugar la segunda reunión con los camaradas delegados del Comité de Enlace y el partido Socialista.

Hoy, miércoles, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el local del partido Socialista una

asamblea conjunta de los camaradas socialistas y comunistas, asamblea que será histórica y trascendental en los futuros trabajos de unidad para llegar rápidamente a la creación del Partido Unico del Proletariado.

Esperamos que todos los camaradas socialistas y comunistas y todos los amigos de la unidad asistirán a esta magna Asamblea, que será un paso decisivo para la consecución de la unidad proletaria que nos permitirá apastar rápidamente al fascismo invasor.

ALQUILARIA

Hotelito o maset con poco terreno alrededores Castellón.
Razón: Vera, 9.

ESCOLARES

El Ministerio de Instrucción pública gestiona la concesión de un crédito que, en gran parte, viene a resolver la difícil situación económica de los profesionales de la enseñanza.

Los ascensos que se producirían en las distintas categorías del escalafón del Magisterio son los siguientes: 1.000 ascensos en la categoría de 3.000 pesetas; 3.500 en la de 7.000; 13.500 en la de 6.000, y 21.500 en la de 5.000. De aceptarse, quedaría suprimida la categoría de 4.000 pesetas.

La Cooperativa de la FETE tiene por objeto: Mejorar la situación económica, social y profesional de sus asociados. Distribuir el material escolar que adquiere o fabrica, y los libros escolares o de consulta con que cuente, adquiera o edite. Los afiliados deben pedir, por lo menos, una Acción de 50 pesetas, pagaderas en plazos de diez pesetas mensuales. Sólo así gozarán de las ventajas que proporciona la Cooperativa. Las peticiones se dirigirán al domicilio social de la misma, Consejo de Centro, 324-1.ª, Barcelona, o a la Sección de Castellón.

La habilitación de la PETE ha recibido una carta de un maestro de Adzaneta, preguntando a qué obedece que se le hayan descontado de los haberes diez céntimos más que en meses anteriores. Aunque consideramos que la inmensa mayoría deben estar enterados, manifestamos a los que lo desconozcan, para disipar dudas, que depende de la modificación de la ley del Timbre, implantada recientemente.

Relación de los cursillistas aprobados (Continuación): Agustín Albiach; Francisco Aliaga; Francisco Artola; Luis Arsequet; Vicente Asencio; Celso Barquero; Julio Bea; Rafael Bellés; Jacinto Bellés; Alfredo Blanco; Vicente Bruño; Roberto Castelló; Pedro Corella; Bautista Costá; Juan Cortés; Joaquín Cortés; Juan José Cortés; Jesús Chiva; Antonio Chornet; Olimpio Espín; Francisco Fabregat; Pascual Forés; Francisco Galindo; Rogelio García; Francisco Gil; Leopoldo Gozalbo; Manuel Gozalbo; Vicente Gregori; Vicente Ila; Eugenio Illego; Julio Izquierdo; Manuel Llanés. (Continuará.)

Recomendamos a los maestros confeccionen en sus escuelas periódicos murales conteniendo datos culturales y del momento en que vivimos, para exponerlos al público en sitios visibles de las localidades respectivas. Así lograrán acrecentar la simpatía hacia la Escuela y superarán el sentimiento antifascista del Pueblo español.

Carnets chófer

Tramitación automovilista

Agencia ROMA

CASAS SALA, 102

CASTELLON

Información judicial

Tribunal Popular

EL JUICIO DE AYER

Se vió el juicio oral de la causa aeguida a Vicente Gil Isach, procedente del Juzgado de Segorbe, por lesiones y desacato.

Defendió al procesado el abogado señor Castelló Soler.

El veredicto fué favorable, dictando el Tribunal de Derecho sentencia absolutoria.

EL JUICIO DE HOY

Para responder de un delito de cohecho, ha comparecido esta mañana ante el Tribunal Popular, Teresa Pallarés Ferrer.

Ocupó la banqueta de la defensa el señor Castelló Soler.

El Tribunal condenó a la encartada, a dos meses y un día de separación de la convivencia social, multa de 50 pesetas y 250 a título compensativo.

Jurado de Urgencia

SEÑALAMIENTO

Para mañana, a las cuatro de la tarde, está señalado el juicio seguido a Idefonso Berga Febrer, de Benicarló.

Consejo municipal

HABLANDO CON EL ALCALDE

El alcalde, camarada Ribó, que ha permanecido durante toda la mañana en las oficinas municipales de Abastos inspeccionando el nuevo sistema de abastecimiento, nos ha comunicado que la implantación del mismo va realizándose normalmente.

AVISO DE LA ALCALDIA A LOS TENDEROS Y COMERCIANTES

La alcaldía advierte a todos los tenderos y comerciantes que tengan tarjetas de racionamiento no distribuidas o sobrantes, las devuelvan a este Consejo municipal para ser distribuidas entre el vecindario que aún no haya sido provisto de ellas.

Crónica

BOLETIN OFICIAL

Esta publicación, en el número correspondiente al día 1.º de marzo actual, inserta:

Conclusión de las normas procesales a que ha de ajustarse su actuación el Tribunal Popular de Responsabilidades civiles, acordadas por el Pleno, de conformidad con lo dispuesto en el Decreto presidencial de 7 de marzo de 1937.

Circular del Gobernador civil,

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

CASTELLON

ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretas de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

les del 2 y 9 Enero de 1937

encarcelando a los alcaldes de los Consejos municipales el estudio y ejecución de las conclusiones formuladas, y acordadas por la Ponencia de la asamblea provincial de Abastos recientemente celebrada en Castellón.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Consejo provincial en la sesión de 18 de febrero del año actual.

Circular del Servicio agrónomico Nacional referente a la industria harinera.

Anuncio de subastas de la Administración principal de Correos, para contratar el transporte de la correspondencia pública, en autohorno, entre la oficina del ramo de Almazora y la estación del ferrocarril del Norte.

Consejo Provincial

El secretario del Consejo provincial, señor Gimeno Michavila, nos ha comunicado esta mañana que por ausencia del vicepresidente de la corporación, señor Hernández Merlos, que ayer salió para Barcelona, desempeñará las funciones presidenciales, mientras dure la ausencia del vicepresidente, el Gobernador civil de la provincia señor Rodríguez Martínez.

Caballero

Culto, formal, desea en casa particular pensión completa, amplia y ventilada; llevará viveres y pan; escribir este periódico a Carnet 1.788.

Casa de Socorro

Últimas asistencias practicadas:

Miguel Planchadell Guiral, de cinco años, fué asistido de una herida contusa en la región frontal de tres centímetros de extensión, que interesa las partes blandas, producida en una caída. Leve.

Vicente Peris Garcia, de siete años, de una herida contusa en la región frontal y parietal con probable fisura del hueso de bóveda craneana, hemorragia, intensa conmoción cerebral, fractura del femur izquierdo, tercio superior, y diversas erosiones en distintas partes del cuerpo, producidas por atropello de un auto. Grave. Pasó al Hospital provincial.

Francisco Meliá Garcés, de seis años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda, de tres centímetros de extensión, que interesa las partes blandas, producida con una hoja de afeitar. Leve.

El heroico pueblo de Madrid visto por el gran político belga E. Vanderveide

(Viene de la primera plana.)

guerra, lo que se puede observar en Madrid o en sus alrededores no se diferencia, en esencia, de lo que pudo ver en 1914. No es Verdun, su espeluznante destrucción, donde toda la región quedó revuelta, convirtiéndose en un desierto sin un árbol y donde hubo 1.400.000 muertos! Pero ofrece el aspecto general de los frentes y de la retaguardia, tal como lo vimos en Flandes.

Desde luego, en Madrid han tenido tiempo, después de año y medio de prepararse para la guerra.

Los barrios exteriores, los que se hallan de cara al enemigo, están terriblemente destruidos. En el centro de la ciudad, el servicio municipal de reparaciones hace sus trabajos entre los bombardeos.

Los grandes hoteles han sido convertidos en hospitales y puestos de socorro.

En el frente, las trincheras son mejores que aquellas de 1915 y 1916, más cómodas, más profundas y provistas de refugios contra las bombas. Y, detalle característico digno de mencionarse: están limpias y admirablemente cuidadas.

Parece que allí no hay que temer a los "topos", y, digámoslo francamente, los hombres no huelen mal, gracias a las constantes abluciones.

T'Serstevens tiene razón al asegurar en su "Itinerario Español" que los españoles —algunos quizás se extrañen— se cuentan entre la gente más limpia de Europa.

No es necesario añadir que se cuentan, también, entre los más intrépidos, entre los más dispuestos a dejarse matar antes que ponerse de rodillas.

UNA CLASE EN LAS TRINCHERAS

Llevando, no sin cansancio, mis 70 años y pico, recorro las trincheras, en las que se nos va mostrando, a lo largo de ellas, cosas emocionantes y cosas pintorescas.

He aquí, por ejemplo, un "puesto de propaganda", provisto de su megáfono, que sirve para lanzar al enemigo inventivas homéricas —y ya se sabe que los españoles disponen de un vocabulario riquísimo—, o para decirles a los soldados que sirven en las filas facciosas que no deben hacer causa común por más tiempo con los invasores extranjeros, moros, alemanes e italianos. Pocos pasos más allá vimos otra cosa que nos emocionó hasta el extremo de casi arrancarnos lágrimas.

A 800 pasos del enemigo, bajo el fuego de las ametralladoras, existe un resguardo, transformado en sala de clase, donde un joven soldado, frente a la pizarra donde va escribiendo, enseña las letras a un grupo de analfabetos.

Y el mismo espectáculo en otros sitios menos expuestos, puede verse a lo largo de este frente. Y en los lugares de reposo, y en los hospitales. Con un fervor de creyentes, los soldados de la República española se agrupan en los "Centros de Cultura". Eso y el estoicismo tranquilo de esta población de Madrid, que en la noche del domingo pudimos verla paseando en familia, tranquila, en la oscuridad de la capital, son quizás, los dos hechos que mayor impresión nos causaron durante nuestra corta estancia en la ciudad gloriosa, que será en la Historia de España una nueva Zaragoza; pero Zaragoza victoriosa.